
Eléments de correction du 
TP ontologie

Pour un apprentissage de ces notions par l’exemple.



Installation de Protégé
https://protege.stanford.edu/



Installation de Protégé

• Double boot : choix windows ou linux

• Choisir de préférence windows l’installation est plus simple

• Prendre la version qui inclut java

• Onglet Documentation : 
• Protégé Desktop User Documentation

• Editor features

• Protégé Desktop Features



4

Ouvrir un navigateur (depuis menu Application – Internet)

2
accéder à la page Protégé (protege.stanford.edu)

accéder à la page de téléchargement

3

1

Télécharger la 
version pour votre 
machine (Linux)

4

Aide pour ceux qui choisissent 
Linux - Installation de Protégé 
sur les postes de travail -



Pour les macs



6

Décompressez l'archive puis ouvrez une fenêtre terminal

4
placez vous dans le répertoire de Protégé
cd Protege-5.5.0 4

5
pour lancer Protégé tapez la commande 
./run.sh &

La fenêtre de l'application 
s'ouvre,  vous pouvez 
commencer à travailler

6

Aide pour ceux qui 
choisissent Linux -
Installation de Protégé sur 
les postes de travail -



Charger le fichier IoT.owl

• Ouvrir le fichier avec Protégé

• Pour vous aider http://protegeproject.github.io/protege/getting-
started/

• Ne pas double-cliquer sur l’URI

• https://lig-membres.imag.fr/genoud/teaching/coursSW/IoT/IoT.owl
<https://lig-
membres.imag.fr/genoud/teaching/coursSW/IoT/IoT.owl>

https://lig-membres.imag.fr/genoud/teaching/coursSW/IoT/IoT.owl
https://lig-membres.imag.fr/genoud/teaching/coursSW/IoT/IoT.owl


Question 1.1 : Device

La classe 
Device est une 
sous-classe de la 
classe définie par 
les « Thing » . 
Elle a un 
composant, 
hasComponent

(un certain 
Component). 
Elle est disjointe 
de 
"Component". 
Elle a deux sous-
classes 
environement

, phone.

Classe annotée avec une contrainte
Classe avec des relations mais pas de contrainte sur ces relations



Classes disjointes

• Commentaires sur la notion de hasComponent ?

• Que signifie des classes disjointes ?



Question 1.2 : la propriété (Object Propertie) 
hasComponent

• La propriété d'objet 
hasComponent : 
est une sous-
propriété de la 
propriété owl
:topObjectProp
erty, elle peut avoir 
comme domaine 
(Domain)les types 
d'entités " Device
", et comme image 
(Range) des entités 
de types 
« Component » . La 
propriété inverse de 
" hasComponent " 
est " 
isComponentOf ".



La hiérarchie des objectProperties

• hasComponent
• hasEssentialComponent

• hasQualityComponent
• hasHightQualityComponent

• …



Question 1.3 : la propriété isComponentOf
• La propriété d'objet 
isComponentOf : 
est une sous-propriété 
de la propriété owl
:topObjectPrope
rty, elle peut avoir 
comme domaine 
(Domain) les types 
d'entités 
« Component », et 
comme image 
(Range)" Device ". 
La propriété inverse de 
" isComponentOf " 
est " hasComponent
".



Question 1.4 : la classe Phone 

La classe Phone : 
est une sous-classe 
de la classe 
« Device » , qui, 
elle-même, est une 
sous-classe de la 
classe définie 
« Thing ». 
Elle hérite de la 
propriété 
hasComponent en 
tant que sous classe 
de Device. Elle est 
disjointe des classes 
« Composant » en 
tant que sous-classe 
de Device et de 
« Environnement
» (en propre) et 

hasComponent(s

ome gsm).



Question 1.5 : la classe SmartPhone

La classe 
SmartPhone est une 
sous-classe de 
"Phone". C'est aussi 
une sous-classe des 
deux classes définies 
par «Device" qui a 
un component 
(hasComponent) et 
(some gsm) et (2) qui 
ont un 
hasComponent
(some Component) 
et some gsm par la 
classe phone. Elle est 
également 
équivalente à la 
classe définie par qui 
ont un 
«hasComponent» 
(min 1 Wifi) et 
hasComponent(min 
1 gsm)".



Question 2: File > Préférences, onglet 
Reasoner, cochez toutes les cases et validez 

Choisir HermiT 1.4.3.456 et non ELK



Question 2 : Reasoner > Start reasoner



Question 2 : Raisonnement
• Pour la classe 
SmartPhone, de nouvelles 
connaissances sont ajoutées 
par inférence (en jaune dans 
l’éditeur) comme suit :

• - Disjoint avec Composant

• - Disjoint avec 
Environnement

• Ceci est dû au fait que : 

- SmartPhone est une sous-
classe de Phone.

- Phone est disjoint de 
Component, et Phone est 
disjoint de Environment.

- SmartPhone hérite donc des 
caractéristiques de sa 
superclasse, (à savoir 
SmartPhone disjoint avec 
Component et SmartPhone
disjoint avec Environment.



Question 2 : Raisonnement

• Ensembles des classes modifiées :
• Toutes les sous-classes de Component sont disjointes de Device
• Il en est de même pour toutes les sous-classes de Environement qui sont 

disjointes avec Device
• Environement étant disjoint avec Phone, ces sous-classes le sont aussi
• Il en est de même pour toutes les sous-classes de Phone qui sont disjointes 

avec Environement
• BlackBerry est reconnu en tant que sous classe de Smartphone après 

inférence, du fait de sa description avant inférence

• Remarque : lorsqu’apparaissent des inconsistances : owl:Nothing en 
rouge est mentionné dans la fenêtre de navigation.



Question 3.0 : Query DL
• Window > Tabs, cochez DL Query,

• DL pour decription logic

• Direct superclasses, Equivalent classes et Direct subclasses sont bien 
cochées



Question 3.0 : 

Pas de 
solution 



Question 3.0 : 

• Est-il possible d’avoir un Telephone avec une connexion Wifi ?

• En syntaxe de Manchester :

• Telephone and (hasComponent some wifi)



Q3.1 : Est-il possible d’avoir un Telephone
avec une connexion Wifi ? 

Pas de 
solution 



Q3.2 : Est-il possible d’avoir un Smartphone 
sans Wifi ?

Pas de solution 



Q3.3 : Un Smartphone a-t-il toujours un 
Microphone ?

Pas de 
solution 



Question 4 : Créer des individus
• On a besoin de Individuals du panneau Description pour 

rentrer les classes et Property assertions pour décrire les 
propriétés.

• Window > Views > Individual views > cocher les 

panneaux ci-dessus



4.1 Ajout : fairphone_1

Idem pour micro_1 instance de microphone et gsm_1 instance 
de GSM



4.2 : “fairphone_1” ait “micro_1” comme composant , 
“gsm_1” soit un composant de “fairphone_1”

Micro_1 isComponentOf fairphone_1
fairphone_1 hasComponent gsm_1



4.3 Inférence : Fairphone_1 isA Phone



5.1 : web des données

• https://dbpedia.org/ontology/Battery

https://dbpedia.org/ontology/Battery


5.2 Enrichir la base de 
connaissances

• https://dbpedia.org/sparql

ou bien

• http://live.dbpedia.org/sparql/

https://dbpedia.org/sparql
https://live.dbpedia.org/sparql/


5.3 Enrichir la base de 
connaissances

• https://dbpedia.org/sparql

ou bien

• http://live.dbpedia.org/sparql/ Choisissez le format de sortie Turtle

Ecrivez votre requête SPARQL

Exécutez la requête

Enregistrez le fichier .ttl 
(Turtle) sur votre machine

1

2

3

4

https://dbpedia.org/sparql
https://live.dbpedia.org/sparql/


5.3c Enrichir la base 
de connaissances
• Enregistrer sous 

“resultat-1.ttl” sur la 
page de résultats.



5.4a Incorporer ces 
éléments dans l’ontologie

• Arrêter le raisonneur : menu 
Reasoner > Stop reasoner

• Active Ontology, 

• Panneau Window > Ontology

view > Imported Ontology



5.4b Incorporer 
ces éléments 
dans l’ontologie

• cliquez sur 
Direct 

Imports + -> 

Import an 
ontology
contained in a 
local file -> 
Continue -> 

Browse



5.4c Incorporer 
ces éléments 
dans l’ontologie

• cliquez sur 
Direct 

Imports + -> 

Import an 
ontology
contained in a 
local file -> 
Continue -> 

Browse



5.4d Incorporer ces éléments dans l’ontologie



5.5 Incorporer ces éléments dans l’ontologie



5.6a Fairphone_1 hasComponent dbpedia:Lithium-
ion_battery

• ARRETER LE RAISONNEUR



5.6b Fairphone_1 hasComponent dbpedia:Lithium-
ion_battery



5.7a Modifier la requête sur dbpedia

PREFIX dbo: <http://dbpedia.org/ontology/>

CONSTRUCT {

?subject ?predicate ?object

}

WHERE {

dbo:Battery ?predicate ?object

}

• https://dbpedia.org/sparql

ou bien

• http://live.dbpedia.org/sparql/

https://dbpedia.org/sparql
https://live.dbpedia.org/sparql/


5.7 Enrichir la 
base de 
connaissances

• Enregistrer sous 
“resultat-
2.ttl” sur la page 
de résultats.



Avant 5.8 Stopper le raisonneur



5.8a Incorporer ces 
éléments dans l’ontologie

• Active Ontology, 

• Panneau Window > 

Ontology view > 

Imported Ontology, 



5.8b Incorporer 
ces éléments 
dans l’ontologie

• Fenetre
imported
ontologies 

• cliquez sur 
Direct 
Imports + -> 
Import an 
ontology
contained in a 
local file -> 
Continue -> 
Browse



5.8c Incorporer 
ces éléments 
dans l’ontologie

• cliquez sur 
Direct 

Imports + -> 

Import an 
ontology
contained in a 
local file -> 
Continue -> 

Browse



5.9 Incorporer ces éléments dans l’ontologie



5.9 commentaires sur l’ontologie
• Incohérente car :

• Pile est sous classe de Actuator est donc de Component
• Pile est aussi sous-classe de dbo:device
• dbo:device est equivalente à device

L'exécution du raisonneur aboutit à une ""ontologie incohérente"". Cela provient de :

D'un côté :

battery est une subClassOf dbo:Device (triplet importé)

et battery est aussi une subClassOf Actuator (nous l'avons classé)

et Actuator est une sous-classe de Component.

Donc Battery est une sous-classe de Component.

dbpedia:Lithium-ion_battery est un (Type) Battery, alors dbpedia:Lithium-ion_battery est aussi un (Type) Component.

D'un autre côté :

dbo:Device est équivalent à Device (nous l’avons inséré maintenant) ce qui signifie que battery est subClassOf Device (par 
substitution)

dbpedia:Lithium-ion_battery est un (Type) Batterie, alors dbpedia:Lithium-ion_battery est aussi un (Type) Dispositif

Maintenant, nous avons :

dbpedia:Lithium-ion_battery est aussi un (Type) Composant

dbpedia:Lithium-ion_battery est aussi un (Type) Dispositif

Mais Device et Component sont disjoints, alors, contradiction, alors une ontologie incohérente.



6 et 7. Ajout de classes

• Sous classe de speaker Smartspeaker

• Il convient d’ajouter la classe « «Vaccum » as a subClassOf «Device » , 
et ensuite d’ajouter « SmartVaccum » as a subClassOf « Vaccum ».


